

Отзыв
официального оппонента на диссертационную работу
Мехдиевой Улькер Мустафа кызы
«Роль азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных связей
между Россией и Азербайджаном (2003 – 2010 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)

Растущая численность находящихся у нас в стране мигрантов из ближнего зарубежья, а также их роль в отечественной экономике позволяют рассматривать эту часть населения как отдельную социальную группу, способную оказывать влияние на российскую внутриполитическую ситуацию. Масштабные волнения в данной среде способны дестабилизировать социально-политическую обстановку в России. Таким образом, национальные диаспоры представляют собой значительный ресурс, который может быть использован как для продвижения антироссийских идей, так и для их сдерживания.

Азербайджанская диаспора в России является одной из самых многочисленных. В Москве азербайджанцев более полутора миллионов, а в России в целом, по данным разных источников, - до 4-х млн (без учета азербайджанцев, имеющих российское гражданство). При этом 12% оборотного капитала азербайджанцев в России приходится на промышленность, 20 % на торговлю, 23 % на банковские структуры и 38 % на криминальный бизнес. С учетом подобных финансовых возможностей диаспора способна оказывать влияние на развитие двусторонних российско-азербайджанских отношений.

В этом контексте исследование У.М. Мехдиевой «Роль азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных связей между Россией и Азербайджаном (2003 – 2010 гг.)» актуально и имеет большую практическую значимость. Эта тема требует постоянного анализа и учета всех факторов объективного и субъективного порядка

В научном плане актуальность диссертации У.М. Мехдиевой заключается в необходимости постоянного мониторинга проживающих в

России многочисленных диаспор, способов их внутренней консолидации, с одной стороны, и ассимиляции с российским обществом, с другой.

Диссертация написана по традиционной схеме и состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии. Методология исследования базируется на принятых в отечественной исторической науке принципах историзма и объективности. У.М. Мехдиева опирается на работы отечественных и азербайджанских учёных по проблемам миграционной политики. При этом в работе используются ранее не известные в России научные статьи азербайджанских исследователей.

Важной составляющей диссертации является ее **источниковедческая основа**. В результате поиска, классификации и аналитической работы автором отобраны и введены в научный оборот относящиеся к теме неопубликованные документы азербайджанских ведомственных структур. На их основании обобщена и проанализирована деятельность азербайджанских органов, занимающихся вопросами миграции.

Диссертация построена **по проблемно-хронологическому принципу**, чётко структурированы поставленные автором цели и задачи.

В первой главе – «Основные направления двустороннего сотрудничества России и Азербайджана в социокультурной сфере (2003 – 2010 гг.)» - автор дает оценку современной модели двусторонних отношений в социально-гуманитарной сфере, анализируя ее достоинства и недостатки. Содержание основной части проникнуто глубоким пониманием культурно-исторических причин, обусловивших комплексное взаимодействие России и Азербайджана в постсоветском статусе независимых государств.

Вторая глава – «Участие азербайджанской диаспоры в России в развитии социальных и культурных проектов» - подробно рассматривает этапы создания и организационного оформления деятельности азербайджанской диаспоры в России, ее вклад в развитие двустороннего сотрудничества в области образования и культуры.

Несмотря на всесторонний анализ рассматриваемой проблематики, **исследование не лишено определенных недостатков**. В этой связи хотелось

бы обратить внимание автора на целесообразность развития в дальнейшем следующих тем:

- порядок организации национально-культурного самоопределения граждан Российской Федерации, относящих себя к определенной этнической общности, находящейся в ситуации национального меньшинства на соответствующей территории. Эти вопросы регламентированы Федеральным законом от 17 июня 1996 г. N 74-ФЗ «О национально-культурной автономии»;

- оценка эффективности продвижения Россией своей «мягкой силы» в среде проживающих на её территории азербайджанцев. Насколько успешно реализуются «внутригосударственные» гуманитарные технологии как противовес попыткам религиозных экстремистов насадить пропагандируемый ими образ повседневной жизни;

- сопоставление социально-культурной деятельности диаспоры в России с аналогичными диаспорами в других странах – Иране, США, Франции, Норвегии – с кратким указанием их достоинств и трудностей развития;

- анализ деятельности не только ВАК и АМОР, но и других организаций азербайджанцев в России, в том числе лиц, принявших российское гражданство.

Указанные пожелания носят рекомендательный характер и в целом не снижают положительной оценки диссертации У.М. Мехдиевой, являющейся завершённым самостоятельным исследованием.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Правильно отражены объект и предмет исследования, даны ответы на поставленные задачи, сформулирована научно-практическая значимость работы. Результаты диссертационного исследования отражены в научных публикациях автора, в том числе в 3-х статьях в периодических изданиях, рекомендованных перечнем ВАК.

Поставленная диссертантом **научная задача** – раскрыть значение азербайджанской диаспоры в России для укрепления российско-азербайджанского сотрудничества в социокультурной сфере – **решена**.

Вывод. Диссертация У.М. Мехдиевой на тему «Роль азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных связей между Россией и Азербайджаном

(2003-2010 гг.)» полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Автор диссертационного исследования Мехдиева Улькер Мустафа кызы заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Официальный оппонент

Профессор, доктор исторических наук
Директор Центра
постсоветских исследований
Института международных исследований
МГИМО МИД России,



Чернявский С. И.



Центр постсоветских исследований Института международных исследований
МГИМО (У) МИД России
119454, Москва, пр. Вернадского 76, МГИМО МИД России.
Контакты: № телефона +74954338622,
e-mail: chernyavskiy.stanislav@gmail.com